

СВОБОДАполітична, просвіт-
на і господарська
... часопись ...Виходить що
тижня в суботу.Адреса Редакції і Адмі-
ністрації Свободи:

Львів Ринок 10.

СВОБОДА

Редактор: Др. Степан Баран.

СВОБОДАкоштує: в Австро-
Угорщині річно 8 К,
... піврічно 4 К, ...
чвертьрічно 2 К;
в Німеччині 8 марок
річно, 4 М. півріч-
но, 2 марки чверть-
річно; в Америці 2
- долари річно.Поодинокі число
коштує у Львові 12
сот., на провінції 16
сотиків.**До українського народу Галицької землі!**

В тяжкій воєнній хвилі звертаємо ся до Тебе, Український Народе! Вже четвертий рік шаліє страшна воєнна буря на Твоїй землі і не видно її кінця. Кілька разів пересузувала ся тут боева лінія, полишаючи по собі руїну і згаривця, розриваючи і ризикаючи по далеких, чужих сторонах найближшу рідню.

Не смислати і не смислати Твоїх страшний тернів, Український Народе, які мусів Ти пережити в трьох послідних роках від своїх і від чужих. Талергофи, Імідди, Вольсфберги, примусове скитальство по чужих непривітних кутах з одної, а російські етапи і тюрми та далека Сибір з другої сторони — остануть на все в Твоїй памяті. Тисячі і тисячі жертв, що невинно і без суду вийшли зі світа, в доказом Твого мучеництва і будуть грізною пересторогою для Твоїх грядучих поколінь, щобя стремити до власної політичної будівлі, бо тільки „в своїй хаті своя правда і сила і воля!“

З иншим почутєм ішов Ти, Український Народе, в нинішню світову війну. Ти вірив, що принесе вона Тобі визволенє з чужого панозая, що Ти не тільки тут в австрійській Україні станеш паном своєї долі, але ще подаш помічну руку Землякам на російській Україні і допоможеш їм скинути російське ярмо. В тій цілі добровільно вислав Ти до бою Українських Січових Стрільців, що в боротьбі з нашим історичним противником зі Сходу вкрили ся безсмертною славою, даючи доказ невмиручости наших змагань до державної самостійности.

Та хоч сі Твої надії не спознали ся, одначе довело ся Тобі дожити в сій війні щасливої хвилі: початків української державної організації на повезоленій доси російській Україні. Самостійно, стихійно, без ніякої помочи чужих держав і постеромних чинників, без голосних актів і патентів, тільки силою відродженої національної свідомости творить ся в золотоверхім Києві на руїнах російського царизму український державний організм, що дасть волю і землю та спромогу повного розвитку міліонам Твоїх Братів.

Се благотворне сонце волі, що вийшло над Дніпром, нехай загле і Тебе, Український Народе Галицької землі, до нової боротьби за свої права. Ти дав австрійській державі все, що могла від Тебе взяти, дав безперіврєня більше як котрий небудь инший нарід держави, Ти своєю кровю зрошував далекі побоевища на всіх фронтах і клав свої кости в чужу землю. Ти доси хрест воєнний відчувавш болючійше як хто небудь инший, — Ти мавш право жадати від неї, щоби і вона супроти Тебе означила свої обовязки.

По трьох роках розлуки знайшли ся ми, галицькі Українці, знов разом і знов спільно можемо працювати в нинішню переломову хвилю. А праці багато!

Австрійська держава не словнила доси Твоїх національно-політичних, культурних і господарських домагань. Державна управа в українській часті Галичини спочиває дальше в чужих руках, Твоя школа дальше в ярмі, воєнні централь і господарські уряди, обсажені чужинцями, не дають Тобі своєї помічної руки. На Твоїй праїдній землі в сій державі і доси нагує Твій історичний противник з Заходу.

Твої безмежні жертви, Український Народе, які поніс Ти для ратованя австрійської держави, не сміють проласти даром. В хвилі, коли цілий воюючий світ лузає домаганєм самостійности і самоозначеня повезоленних народів, коли ріжномовна Австрія стоїть в передодні основної конституційної перебудови, мусиш і Ти, Український Народе Галицької землі, піднести громовий глас з домаганєм перебудови Австро-Угорщини на національно-територіяльній основі й утвореня з усіх українських земель Габсбурзької монархії окремої автономної української провінції, в якій Ти міг би свобідно будувати основи своєї державности.

До здійсненя сего клича треба Твоїї зорганізованої сили. Воєнне лихоліте розбило або припинило діяльність Твоїх організацій, передовсім політичних. Нині з уступленєм російських військ надійшла для Тебе пора і спромога вести дальше припинену роботу в цілій майже Східній Галичині. Мало є тепер робітників, щоби на Твоїй ниві, Український Народе, могли стати до праці, бо більшу часть одиниць, діяльних в громадянськім житю, покликано під оруже, инші-ж живуть в російській неволі. Тим більше на всіх наших свідомих одиницях, головно в поміж-інтелігенції, лежить під сю історичну хвилю великий національний обовязок доложити всіх сил, щоби по можности як найскорше усунути застій в нашій організаційній праці.

В тій цілі Народний Комітет звертаєть ся отсе до всіх Твоїх свідомих громадян, Український Народе, з горячим зазивом дати почин до відчовленя та укріпленя українського громадянського житя, в першій мірі до відновленя і оживленя нашої політичної організації у всіх увільнених ниві повітах.

Велика хвиля вимагає, щоби в кождім повіті існувала і правильно працювала наша політична повітова організація, яка стаяла би в безпосередних постійних зносинах з Народним Комітетом. Є се конечно потрібне з огляду на свіділанє з нашими найвисшими політичними чинниками, з огляду на поширюване і скріплюване української національної свідомости і сили в широким народних масах, з огляду на інформованє місцевих військових і політичних властей про загальні і місцеві народні потреби, з огляду на потрібну оборону признаних уже прав цілої нації і її членів.

До переведеня великої під сю пору задачі — згуртованя всіх Твоїх політичних сил, Український Народе, треба також грошевих засобів. Ти нераз дав доказ, що вмієш дати свою лепту на народні цілі, тому віримо, що наш нинішній поклик до масового, зорганізованого складаня жертв на „Народний Фонд“ не прогомовить безслідно, і Ти, Український Народе, підіпреш також грошевыми жертвами нашу діяльність в нинішній великій час.

Кличемо: До праці, до організації, до поширюваня, скріплюваня та виявлюваня нашої національної свідомости й сили, — щоби приблизити ту хвилю, коли Ти, Український Народе, скинувши з себе чуже панованє, „глянеш як хозяїн домовитий по своїй хаті і по своїм полі!“

Львів, 28. вересня 1917.

За Народний Комітет:

Д-р Кость Левицький,
голова.Д-р Степан Баран,
секретар.

що до поділу Централі для відбудови краю не сповнено.

Заява Українців з 30. мая с. р. містить їх мінімальні жаданя, від яких під ніякою умовою не можуть відступити. Управляєть ся гру — каже бесідник — ріжнимл натяками до гайлонських королів, які викликають у Українців як найгірші згадки.

Колиб мали прийти зарядження, які не увільняли би Українців з під ярма, а піддали би їх під чуже пановане, то Українці застерігають собі, що в відповідній хвилі зажагають, щоби по думці права народів самоозначеня самі рішили про свою будучність. Бесідник кінчить, заявляючи про солідарність усіх Українців.

СКЛАДАЙТЕ ЖЕРТВУ НА НАРОДНИЙ ФОНД!

Датки належить відсилати під адресою: **Кравий Союз Кредитовий у Львові, Ринок ч. 10, на виладнову книжочку ч. 8800 в дописною „Народний Фонд“.**

Вісти з України.

Покликаний недавно на місце бущого президента міністрів Винниченка президент Українського Генерального Секретаріату і бущий генерал губернатор Галичини і Буковини Дмитро Дорошенко зложив Тимчасовому Правительству в Петрограді свою димісію (уступлене).

Як причину свого уступлення зазначив уступаючий український президент міністрів невідповідний склад нового Секретаріату, при котрого утвореню він не брав участі.

Дорошенко підніс, що бущий президент Українського Генерального Секретаріату Володимир Винниченка тішить ся загальною пошаною і що трудностям, які повстали, можна найкраще запобігти через нове покликане Винниченка на чоло українського правительства.

Згідно з бажанем Дорошенка Тимчасове Правительство прийняло його уступлене, іменуючи його рівночасно комісарем (губернатором) в Чернигові. На президента Українського Генерального Секретаріату себто українського правительства в Київі покликано знова Володимира Винниченка.

На засіданю Тимчасового Правительства 20. н. ст. серпня бущий краєвий комісар (генерал губернатор) Галичини і Буковини Дмитро Дорошенко подав звіт з діяльності російської цивільної власти в сих краях в часі існуваня в них комісаріату.

12. Наші домаганя.

Як дійдемо до самостійної української держави? До сего треба культурної, політичної і економічної праці над нашим народом від час мира і тріркої та одноцільної діяльності політичної в часі війни.

Отже — до праці, брати — Українці!

Учімо ся бути самі собою, пізнаваймо, що нам треба, й як вибе слушний час, вставаймо до оружної боротьби за власну домівку, за Вільну, Самостійну Україну!

Надійтесь тільки на себе!

Памятайте слова Хмельницького: „Маю шаблю в руці — ще не вмерла козацька Мати!“

Великі трудности справили комісаріатуви (губернському урядови) розпушеність салдаської маси й її відношене до місцевого населеня. Боротьба з ріжного рода насильствами над населенем була дуже утруднена навіть при помочи військових організацій. Реквізиції й примусові роботи сильно обтяжували населене Управильноти се питане було незвичайно трудно.

Насильства, яких допускали ся окремі військові відділи підчас офензиви, зруйноване краю підчас відвороту, вибрики дезертирів підірвали прихильність і довіре місцевого населеня до комісаріату.

В кінци Дорошенко зазначив, що дуже тяжке положене населеня в Галичині й Буковині треба конче мати на увазі на випадок, коли би вдатний російський наступ віддав знова Галичину і Буковину в російські руки. На той випадок з галицьким і буковинським населенем треба поводити ся дуже людяно і його в цілости позискати для Росії.

Тимчасове Правительство висловило повне одобрене політики, яку вів краєвий комісар Дорошенко в Галичині і Буковині в часі послідної російської окупації.

На однім з недавних засідань Української Центральної Ради в Київі заступники губерній: харківської, херсонської, катеринославської, таврійської і інших підписали урочистий протест проти відмови Тимчасового Правительства, щоби згадані українські провінції були безпроводочно прилучені до автономної України. Всі українські дневники приносять безліч протестів з того ж самого приводу.

Селянський візд в Катеринославі заявив ся за прилученем Катеринославської губернії до України.

Заступником (товаришем) міністра народної просвіти іменовано куратора київського наукового округу М. Василенка — свідомого українського діяча з Києва. В сей спосіб Українці в Росії мають вже в кількох російських міністерствах в Петрограді своїх заступників, які дбають там про права нашого народу.

В Саратові з'організував ся український полк імени гетьмана Івана Мазепи. Командантом полку є капітан Войнаховський. Полк з'організований з новобранців, які в маю прибули до ріжних військових відділів в Саратові. Полк числить кілька тисяч жовнірів — один тільки відділ машинових карабінів складаєть ся з 1.300 людей. По з'організуваню полк переїхав з Саратова до Ромодан в полтавській губернії.

Російська революція і Україна.

Земельна справа.

III. До найтяжших завдань, які прийдесть рішати провідникам українського народу вже в часі революції, а на всякий випадок при порядкованю здобутків і вислідів тої революції, належить справи української кольонізації на схід від рік Дону і Кубані. Українські мужики рішили ту справу вже в практиці, але мимо того, а властиво якраз длятого стає вона така трудна а се ізза наслідків, які за собою потягає.

Про масу, якою українські мужики пруть на схід з наміром, осідати на нових землях, можемо виробити собі деяке понятя на тій основі, що як виказують російські урядові жерела, в рр. 1908 — 1911 вислали самі українські громади 60.000 (шістьдесят тисяч) т. зв. „ходоків“ на Сибір і „ходоки“ се тільки відпоручники, послы громад, волостий, околиць, що ідуть на оглядини нових земель, щоби опісля вернути або в инший спосіб поінформувати своїх повновласників, чи є там чого їхати, куди саме їхати, в якій скількості та з чим. Як бачимо, практика українського мужицтва витворила вже навіть зовсім незлі форми того своєрідного завойовуваня нових земель на сході. Супроти того величезного руху наших мужиків на нові землі просто зникає всякий инчий рух у нашій минувшині. А про рік 1912 подають „Известія главногo управл. землеустр. и землед.“ такі дані: В Сибір переїхало в тім

році з цілої Росії 196.507 душ на добровільне поселене, з чого 56.165 з українських губерній; найбільше з Полтавщини і Катеринославщини, найменше з Волині і Поділля (Кубанщини не числю, бо вона сама приймає ще поселенців), а кромі того 9.653 українських „ходоків“. В тім році вернуло з Сибірі до цілої Росії 57.319 переселенців, в тім Українців 25.585. Дописувач „Ради“, з котрої виймаю сі числа, додає від себе, що в тім році Україна перестала вже бути гололновним доставцем емігрантів на Сибір, уступила в тім напрямі місця центральному губерніям Росії, а сама звернула свою еміграційну струю до Америки. — Значить, українська еміграція почала біти здебільшого на пропаше! Одначе: по перше не знати, чи се була тільки хвилева поява, по друге таки в тім самім річнику „Ради“ знаходимо й инкші вісти: І. К. Кракалія, що три роки був на Сибірі, пиши: „Сибір — край соняшних днів, незвичайного природного богатства, великого простору, демократичного населеня... В р. 1912. переїхало через Урал 259.585 переселенців по документам. (А кілька без документів — годі знати). На великім сибірським шляху частійше почуєш українську мову, чим кацалську. В тім-же році повернуло з Сибірі 48.383, себто майже 5 та часть“. Числа брав він зі звітномленя „Челябинського реєстраційного пункту“. Зі своїх помічень додає, що будова хати коштує там 300 до 400 рублів і що тому, хто приїхав там без грошей, живеть ся там тепер тяжко: він мусить наймати ся, щоби вижити, багато людей думає про поворот на Україну, але не має за що вернути, длятого паде в ряди міського жебрацького пролетаріату або й розпусти, частина емігрує аж за Алтайські гори і т. д. Також з блисших областей української кольонізації, пр. з Донецького басейну, знаходимо в „Раді“ невеселі вістки. Там робітники жили в тяжких умовах, в тісноті і бруді, через що діти їх гинули, як мухи. Є вістки, що між старшим поколінням переселенців можна зустріти особи з українськими назвищами, вже змоскошені. Але є й відрадні вісти про те, як український мужик перевисшає побучістю московського переселенця, як довше і ліпше витримує сувроти покуси алкоголізму і т. п.

З того всего певне одно: що величезний рух на схід зі сторони українського населеня існує, що він іде живловою силою, що ним уряд не піклував ся і через те повставали також страшні нещастя і прийшло ся, та ще приходиться ся, поносити нам великі жертви. Інтересна річ, що є вістки також про еміграцію української інтелігенції на Сибір, пр. переслідуваних в європейській Росії народних учителів. Там на Сибірі отримували вони без труда місця, хоч ізза відносин між тамошнім перелупним урядництвом жите їх не було веселе. Мені самому в часі мого дуже короткого побуту в Київі перед війною трапило ся зустріти українського інтелігента, уроченця Сибірі літ коло 30, котрий перший раз прибув тоді на властиву Україну — він мав сильну національну свідомість, в нічім неуступаючу галицькій та говорив чистою українською мовою і то майже такою самою, як у Галичині. На мое питане, відки він навчив ся говорити такою мовою, відповів, що з книжок галицьких письменників, спроваджуваних до Томська. Думаю, що таких випадків буде багато.

Якими шляхами йшла та могутня кольонізація українського мужицтва на схід? Вона йшла трьома шляхами, північним, середнім і полудневим: 1) Через Самару, уральську губернію, тобольську, томську, іркутську, За Байкал і далі, 2) через уральську у степний край, тугайську область, семиріченську й Туркестан, 3) через Астрахань і Каспійське Море у Мерв, Самарканд і далі*). Від тих головних шляхів провадили бічні, що місцями ро-

Наслідок того руху був такий, що вже в 1907 р. було Українців у Донщині коло 710.000, причім вони на полудні переважали числом Москалів. В тім стремліню на схід зустріла ся українська кольонізація з такою самою кольонізаційною струєю донських козаків (переважно Москалів по національності), яка плила з півночі на полудне. Отож українська кольонізація в кількох місцях „пе-

*) Докладнійше у Комового: Нах.-терит. межі України.

